
VERBALE n° 17 del CONSIGLIO DI ISTITUTO 
DELL’I.I.S. “G. BERTACCHI” 

ANNO SCOLASTICO 2018/2019  
 
 

IL GIORNO 30 NOVEMBRE 2018, ALLE ORE 18.00, NELLA B IBLIOTECA GRANDE DELL'ISTITUTO 
"G. BERTACCHI" SI RIUNISCE, REGOLARMENTE CONVOCATO,  IL CONSIGLIO DI ISTITUTO. 
 
Sono presenti: 

• Oltre al Dirigente Scolastico Raimondo Antonazzo (membro di diritto); 

• per la componente docenti, i proff. Andrea Bello, Valeria Cattaneo, Nicoletta Colombo, Laura Galli;   

• per la componente genitori, la sig.ra Maria G. Longo e il sig. Massimo Balossi; 

• per la componente ATA, il sig. Francesco Genua; 

• per la componente studenti, gli alunni: Melissa Lazzarini (IV C PSS), Nsir Youssri (III A OPT),  Francesca 
Papaleo (II B SUE), Nicholas Pisano (III B OPT). 

Sono assenti: 

• per la componente genitori la sig.ra Elena Frigerio e il sig. Virginio Messina; 

• per la componente docenti i docc: Luca Martina, Elisabetta Rusconi, Giovanni Valsecchi; 

• per la componente studenti: nessuno. 

 

Verificata la presenza del numero legali dei presenti, il Presidente di seduta, sig. ra Maria Grazia Longo, in 
assenza del Presidente del CdI sig. Virginio Messina, dichiara aperta la seduta. 

Indi, viene individuata come segretario di seduta la prof.ssa Valeria Cattaneo. 

 

Prima di procedere con la discussione dell’O.d.G., il Dirigente chiede di poter aggiungere 1 punto all’O.d.G.. 

Il Presidente di seduta, sig.ra Longo,  pone ai voti la richiesta del Dirigente. 

Il Consiglio approva all’unanimità l’inserimento del nuovo punto di discussione all’O.d.G. (delibera n . 110 del 
30.11.2018). 

Nello specifico, il punto aggiunto è: 

10) Approvazione viaggi, visite e uscite didattiche. 

 

Poi, si inizia la seduta con il primo punto all’O.d.G.. 

L’ordine del giorno 
comprende i seguenti punti: 

1. Insediamento nuova componente alunni CdI 

2. Lettura ed approvazione verbali CdI precedenti 

3. Variazione programma annuale 

4. Radiazione residui passivi 

5. Carico beni inventariati 

6. Scarico beni inventariati 

7. Variazione Regolamento Viaggi e visite d’istruzione 

8. Approvazione Regolamento Laboratori di Informatica e Laboratori mobili 
9. Comunicazioni del Dirigente Scolastico 

 
 

 
 
 
 
 

F
irm

at
o 

di
gi

ta
lm

en
te

 d
a 

A
N

T
O

N
A

Z
Z

O
 R

A
IM

O
N

D
O



7. Variazione Regolamento Viaggi e visite d’istruzi one  

Il Presidente sig.ra Longo  cede la parola al Dirigente  che chiarisce le proposte di modifica del Regolamento 
Viaggi e visite d’istruzione relativamente alla  

- A) obbligo di accompagnamento di un docente per alunni Diversamente Abili NON autonomi, a fronte della 
norma attuale per cui è necessario un docente per ogni alunno Diversamente Abile, senza specificazione 
sulla tipologia della diversità dell’alunno, e ciò causa spesso l’impossibilità di partecipazione di una classe 
ad uscite. 

Indi, il Presidente sig. ra Longo  mette in votazione la proposta.  

Il Consiglio approva all’unanimità, con 12 voti favorevoli, ness un contrario, nessun astenuto,  tale proposta di 
modifica del Regolamento Viaggi e visite d’istruzione (delibera n. 115 del 30.11.2018).  

- B) possibilità che anche per il BIENNIO, per le uscite sul territorio, ci possa essere un solo docente 
accompagnatore, come avviene già per classi di Triennio. 

Indi, il Presidente sig. ra Longo  mette in votazione la proposta.  

Il Consiglio approva all’unanimità, con 12 voti favorevoli, ness un contrario, nessun astenuto,  tale proposta di 
modifica del Regolamento Viaggi e visite d’istruzione (delibera n. 116 del 30.11.2018). 

- C) possibilità che gli uditori possano partecipare all’uscita didattica della classe in cui sono inseriti: il 
Dirigente spiega che l’uditore può partecipare solo se il Consiglio di classe è d’accordo, in particolare se il/i 
docente/i accompagnatore/i se ne assumono la responsabilità. 

Ne nasce una vivace discussione tra i presenti. Alla fine, il Presidente sig. ra Longo  mette in votazione la proposta.  

Il Consiglio approva a maggioranza, con 8 voti favorevoli, 4 con trari, nessun astenuto,  tale proposta di 
modifica del Regolamento Viaggi e visite d’istruzione (delibera n. 117 del 30.11.2018). 
 
 
La segretaria        Il Presidente 
Prof.ssa Valeria Cattaneo               Virginio Messina 
 
 

Per copia conforme 
Il Dirigente Scolastico 

Prof. Raimondo ANTONAZZO 
firmato digitalmente 
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